

2024年12月28日/星期六

责任编辑 王捷
美编 荆星子
校对 商英/E-mail:ycwbbjb@126.com

让老百姓过上更好的日子

2024年运城市保障和改善民生观察⑥

文化生活丰盈

□记者 王捷

让人们的生活
“热辣滚烫”

运城，这座承载着厚重历史文化的城巿，滋养了运城过往的人文底蕴，哺育着当下灿烂的文化繁荣。回顾2024年以来，在运市民生建设的宏伟蓝图中，文化领域展现出蓬勃的生机与独特的魅力，成为丰富市民精神文化生活、提升市民生活品质的关键力量。

传承文脉 涵养新风

于一座城市而言，城市精神是展示其独有魅力的亮丽名片，既蕴含着这座城市在漫长历史发展过程中积淀的文化内涵，也为城市发展提供了清晰的价值导向，还会让市民在内心深处产生强烈的共鸣与归属感，涵养良好的城市文明新风尚。这种精神有一种无形却强大的力量，将人们紧紧相连。

今年1月5日，经过近8个月的广泛征集、专家研究、市民投票、审核决定，以“崇文、厚德、敬业、拓新”为内容的“运城精神”表述语正式对外发布，成为一大亮点。这是对外宣传运城城市形象，展示运城风貌和文化内涵、精神追求和发展方向的集中体现。

自公布以来，我市社会各界积极联动、市民积极响应，开展了丰富多彩的文化活动，或是举办专家讲座，或是集中观影，或是共同研讨，不断宣传、弘扬、阐释“运城精神”的内涵与外延，让“运城精神”更加深入人心。

不少人积极撰写阐述文章，为提升运城美誉度和影响力贡献智慧和力量。市文联下辖各协（学）会也都充分发挥各自优势，通过群众喜闻乐见的艺术形式，如“运城精神”书画展、公益讲座、采风等，助力“运城精神”家喻户晓。

在城市建设方面，我市也以“运城精神”为导向，进一步优化完善公共文化空间服务设施建设，不断拓展全民共享的文化舞台。运城博物馆、市文化馆、河东书房、河东成语典故园、河东历史文化展示中心、河东驿站，以及广大乡村随处可见的文化广场、农家书屋……这些载体，不仅为市民提供了丰富多彩



①戏剧展演
丰富群众生活

②全民健身
厚植精神根基

③河东书房
传播文化内涵

■本版摄影
记者 杜磊
茹雅
王捷

的文化活动和学习机会，更在无形中推动了“运城精神”的传承和弘扬。

以河东书房为例，“河东文化系列讲座”活动、读书节主题活动、《论语》公益大讲堂等活动比比皆是，成为市民借阅书籍、传播“运城精神”的有效平台。

同样，在社区文化建设中，“运城精神”的文化内涵渗透在各个角落，让市民随时随地领略文化风采、汲取中华优秀传统文化内涵、丰富精神文化生活。

“运城精神”勾勒出河东儿女的集体价值观，更是一种文化自信的时代体现。积极运用和广泛宣传“运城精神”的过程，为深挖河东优秀传统文化、助推运城全方位高质量发展凝聚了强大精神动力。

惠民盛宴 精彩纷呈

2004年，依托我市丰厚的关公忠义文化、舜帝德孝文化、河东池盐文化等文化资源，我市各类文化活动举办得如火如荼，为市民献上了一场场精彩的文化盛宴。

在传承经典的基础上，我市积极拓展新剧目，深化河东优秀传统文化挖掘阐发，推出一批文艺精品力作。新创现代戏《桃花岭的春天》、新编蒲剧《大豆谣》《李家大院》、新编古装剧《还阳珠》等最新打造的文艺精品今年陆续与大众见面，均受到大众热烈欢迎。

免费送戏下乡惠民工程是市政府2024年民生实事之一，充分体现了市委、市政府“以人民为中心”的执政理念

和为民情怀。据了解，2024年全市免费送戏下乡演出超过2000场，惠及人群“10万+”，使民生实事的综合效益日益提升，惠民品牌的社会影响持续扩大。

一年来，我市各剧团不断提高演出质量、丰富演出剧目，深入全市各县（市、区）乡村，为群众送去接地气、冒热气的戏曲大餐。夏县尉郭乡中卫村、平陆县曹川镇、闻喜县后官乡柏底村……都有演职人员奋力演出、戏迷一饱耳福的动人场景。

11月12日至27日，运城市第六届文化“菊花奖”经典剧目展演暨演职人员技能展评，将气氛推向高潮。我市16个专业剧团全部参与，16场经典剧目历年最多，让观众领略了蒲剧、眉户、豫剧、曲剧、线腔、歌剧6个剧种的独特魅力，在丰富群众文化生活的同时，也对传承和弘扬戏曲文化起到了推动作用。

为期3天的山西·运城第35届关公文化旅游节于9月23日开幕。关公文化主题讲论会等系列活动，让大众进一步了解了关公忠义精神的时代价值。关公文化戏剧展演暨2024蒲剧艺术周、群众文化展演暨第七届“我有拿手戏”群众文艺活动、“盛世华诞、文化筑梦”书法展等丰富多彩的活动，为广大群众带来了一场场文化大餐，进一步满足了群众精神文化需求。

还有10月8日至15日盐湖区2024年“我们的节日·重阳”舜帝德孝主题文化活动、夏县“周末大家乐”群众文艺展演，以及运城市老年大学和市文化馆的公益课堂……精彩活动接连不断，都彰显了运城“文化惠民”的服务理念，描绘出“文化进万家”的运城缩影。

丰富精神 厚植根基

全民健身与群众生活息息相关，不仅能提高群众的身体素质和健康水平，还能丰富群众的精神世界、提升社会文化品位，在促进群众身心健康的同时，厚植精神文化生活的根基，推动精神文化生活繁荣发展。

2024年以来，我市广泛开展全民

健身运动，持续办好一系列赛事，愉悦群众身心，进一步增强了百姓的幸福感、获得感。

4月20日，我市沿黄8县（市）联合开展2024年运城市黄河一号旅游公路自行车公开赛。专业选手与业余爱好者共同参与，在比赛中一展风采，充分感受骑行的快乐。

9月27日，2024黄河金三角（运城）运动休闲体验季暨城市体育节启动。两条体育旅游路线，既有黄河大梯子崖、后土祠、吴王古渡、盐湖、解州关帝祖庙、五老峰等景点，也有热气球、高尔夫、滑翔伞等运动项目，让参与者充分领略了运城深厚的文化底蕴和多彩的现代风貌。

10月2日，“礼赞新中国 逐梦新时代”2024河津市“农商银行杯”全国汽车摩托车场地越野挑战赛，在河津市小梁乡国际赛车小镇开幕。为期7天的比赛中，来自全国和世界各地的参赛选手展开激烈角逐，为观众带来了一场速度与激情、技巧与博弈的视觉盛宴。

10月27日，历时5个多月的“奔跑吧·少年”2024年运城市第二届青少年足球联赛圆满结束。全市35支代表队的1000余名运动员，用顽强的拼搏精神，全面展现了我市青少年对足球的热爱与拼搏精神。

历山天空之巅越野赛、解州跤王争霸赛、晋陕豫黄河金三角体育协作区自由搏击公开赛、山西形意拳公开赛……丰富多彩的赛事，不一而足。

人们踊跃地参与其中，在健身的同时，接受了不同文化的熏陶，拓宽了文化视野，从而推动整个城市的精神文化生活不断走向繁荣。

这些成果，都印证了我市不断通过开放活动、开放主题、开放空间，充分满足人民群众多样化、多层次、多方面的精神文化需求，让群众的精神文化生活更加丰盈。

在保障和改善民生的道路上，运城正书写着绚丽的文化建设篇章，让文化的阳光雨露润泽河东大地，不断向着文化强市的目标稳步迈进。

